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Jótékonyság, sztrájk, népkonyha.
A«Debreczen« tárczája.

Debreczcn, január 18.
Korunk és társadalmunk divatos beteg­

sége, mert egyébnek nem nevezhető — a jó­
tékonyság, mely már régén levetkőzte magá­
ról az Isten ember ama magasztos kijelenté­
sét : »ne tudja a te balkezed, amit cselekszik 
jobb kezed..

A gomba módra előálló jótékonysági 
egyesületek hivatásukat ma már nem csendben és 
a jótékonyság angyalának szymboluma alatt 
teljesitik, hanem harsogó trombita és dobszó 
mellett, mintha árverést rendeznének, ki ad 
többet.

A jótékonysági tények rendezőit, — tisz­
telet a kivételeknek, mert bár kevés a szá­
muk ilyenek is vannak — nem vezeti az a 
nemes és a szív mélyén rejlő érzelem, mely 
kerüli a feltűnni vágyás látszatát, az ünnepel- 
tfctést s jó téteményeinek külső kitüntetésekkel 
leendé jutalmaztatását.

A bibliai szegény asszony filléreivel ma 
már a gázdag és jóléthez szokott farizeusok 
tömege intézi a jótékonyság cselekedeteit, előre 
hiresztelve, itt-itt, ilyen meg amolyan ünnep­
ségek közt, ezekkel meg Amazokkal fogunk 
jót tenni, jöjjetek ünnepeljetek, minket a jóté­
konyság angyalait, de az ünnepeltetéa diját 
otthon ne feledjétek, mert jótéteményeink ke­
retét csak úgy aranyozhatjuk meg, ha ti 
áldoztok és külső csillogásainkhoz hozzá já­
róitok.

A farizeusi elveknek a Jézsuitáskodással 
párosításában mai társadalmunk úgynevezett 
jótékony egyesületei mesteri művészettel bir 
nak. De nem csak ebben utólérhetetlenek, ha­
nem abban is, bogy a jótékonyság cseleketei- 
nek végrehajtásában maguknak vindikálva 
minden tért, abból protezsáló privelegiumot 
teremtenek maguknak s ezt éreztetik mind­
azokkal, a kik a nyomorban is felemelt fővel 
állanak és a talmi jóltevöktől szánalmat, kö- 
nyörüle et s protekczió utján megszavazott 
segedelmet sem nem kérnek, sem el nem fo­
gadnak.

Társadalmunk mai jótékonysága teljesen 
ellentéte annak a jócselekedeti gyakorlatnak 
amit a hit, a vallás, a maga szent tanaiban 
előír. Elveszítette symbolumát, el a nymbust, 
amely ez intésben áll • ne tudja stb és a 
mely Jézus Krisztus tanaiban annyi fenséggel 
veszi e cselekedetet s annak eszközlőjét
körül. „ „ .

Oda van dobva, a hiúság, feltűnni vágyás 
és ünnep ltetés után sovárgok zsugori k zébe, 
akik álszenteskedő viselkedéseikkel, még az 
emberi kebel e legszentebb erényéből is kufár 
módra a saját én jók imádtatását kovácsol­
ták ki. .

E mondás : tégy jót s az Isten is meg­
áld, ma már oda módosult: tégy jót, ha ün­
nepelt alakja akarsz lenni annak a körnek, 
melyben élsz.

Az igy elfajult jótékonysági cselekede­
tek nagyon kevés erkölcsi eredményeket te­
remnek, sőt elmondhatjuk társadalmunk keb­

lében sok oly veszedelmes és társadalmi 
rendszerünk életét veszélyeztető ideáknak let­
tek előidézői, hogy maholnap a jótékonyság 
köpenye alatt, a meg nem erlell, de kielégí­
tett igények oly követelményekkel lépnek fel, 
melyek alapjában megingatják társadalmunk 
életét.

A szociálizmus ezer alakban ijesztő ré­
me, melynek rendes előhírnöke a sztrájk, ha 
kissé mélyebben hatolunk a dolgok szétbon­
tásába, gyökerét az ily hangos jócselekedetek 
dobszó melletti végrehajtásában találhatjuk 
meg. Hogy ezen állításunk minden merész­
sége daczára bizonyos alappal bir az ezer 
meg ezer példa körül felhozuo* egyetlenegyet 
mely csaknem mindennapos.

A munkás, a kinek 2—3 tagból álló csa­
ládja otthon nélkülözések között él, heti ke­
resményét pajtásaival elveri, ittas fejjel megy 
haza a mint a kinek már feje a szeszen kivüi, 
holmi világboldogitó eszmékkel is tele van, 
kenyeret kérő gyermekeit és siránkozó nejét 
lehordja, sőt még kezet is emel rájok. Az 
anya másnap karjaira veszi gyermekeit és 
elmegy valamelyik jótékonysági egyesület ve­
zetőjéhez s keserves zokogás közt elpana­
szolja helyzetét, anélkül azonban, hogy urá­
ról, aki oda juttatta — megemlékeznék. Pa­
nasza meghallgatásra lel és segélyt kap, mely­
nek elköltése mellett szent lesz a béka a 
férj urammal. A férj okulva a példán, több­
ször ismétli e cselekedetét, mert tudja,hogyha 
az egyik egyesület nem, majd a másik segitni 
fog családján.
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Azt állítják az emberek, hogy a 
mikor valaki tanulmányozza az egyes 
jelenségek okait, élőzményeit, erkölcsi 
és fizikai természetét s megvizsgálja az 
indító erőt, a mely bizonyos czél meg­
valósításáért mozgásba hozza az esemé­
nyek előteremtésének összemiiködő fel­
tételeit, mint valamely gépezetet: a mikor 
valaki az ilyen megfigyelésekből követ­
keztetéseket von le, azt állítják, hogy ak­
kor belekontárkodik az illető a gondviselés 
öröktitkába: — jósol, jövendői, egyszóval 
olyan valamit cselekszik, a mihez em­
bernek érteni nem is lehet, nem is sza­
bad ; — mert ha lehetne, akkor ezáltal 
az emberiség sorsát labdajáték tárgyává 
tennök . . • ha pedig jósolni, jövendölni 
szabad lenne, — ez a szabadalom meg- 
ferlőztetné az ember hitét s a föld undok 
porába sülyesztené le a szeplőtelen ég 
fénykoré bői azt az «Et-zményt# a melyet 
mi evvel a szóval fejezünk ki: «Isten!»

Ennek daczára még sem zárkózha­
tunk el némely esetekben az elől, hogy 
mindazon jelenségeknek a megfigyelésé­
vel — a melyek társadalmi és politikai 
közerkölcsiségünk existencziájára üdvö­
sök vagy kárhozatosak s a melyek úgy 
emberi, mint társadalmi és állami mél­
tóságunkat és önérzetünket érintik . . .

mindezen jelenségek megfigyelésével meg- 
szóllalni engedjük azt a lelkűnkben mun­
kálkodó titokzatos istenerőt, a mely 
tanulmányozván a dolgok és események 
természetéi, nem elégszik meg a szár­
mazás szülőokának felfedezésével, haséra 
következtet — okoskodik, jósol s reá­
mutat a biztos kilátásba helyezett jövendő 
eseményekre s ezáltal föllelkesít — tet­
tekre buzdít vagy tartózkodásra int 
bennünket.

Előre látható vo't — minden mesz- 
szebbmenő szellemi megerőltetés nélkül, 
hogy az az uralmi rendszer és az a 
politikai durvaság, mely a báró Bánffy 
miniszterelnök kormányzását az első 
percztől kezdve közmegbotránkozás tár­
gyává telte . . . következményeiben vég­
zetessé válik és igy milliók és milliók 
siratják és keserülik meg egyetlen 
egy embernek a kibeszélhetetlen politikai 
ügyefogyottságát és elvetemültségét 1 !!

Mikor Báró Bánffy Dezső urat a 
korona megbízta a kabinet alakítással, 
már akkor előre látható volt, hogy 
Ausztria az alkotmányos élet tovább­
folytatására nem képes; odaát a »s 6- 
goréknál* tehát megnyílt az 
alkalom az alkotmány megsem­
misítésére s az önkényuralom életbelép­
tetésére ! De úgy látszik Bécsben ez nem 
volt elég, hanem azt a becstelen tyranniz- 
must az egyöntetűség kedvéért Magyar­

Hirdatáai <Uj :
Hat hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű e többszín 

jutányos áron vetetnek fel. Bélfeg-dlj 
I külön beír

dőlések alku esertnl 
den j i beigtaUsért 10 kr

min

rszágra is 
meg kellett 
alkotmányt 
a

be akarták csempészni . . . 
tehát semmisíteni itt is az 
s most meg kell fosztani ezt 

politikai nemzetet alkotmányos sza­
badságának minden lehetőségétől s ki 
kell belőle ölni szebb jövőjének minden 
reményét, aztán rablánczot és kutyakor­
bácsot neki 1

Az embernek megfagy ere­
iben a vér annak látására, hogy a bécsi 
kamarilla dög vészes politikai szándéká­
nak megvalósítására, közöttünk egész 
szemtelenül, magának bandát szervez.

Önérzetes államférfi nem aljasulhal 
ilyesmire eszközül. De mindenütt van 
szemét és salak! Két ember közöttük 
is akadt — hazája ellen bűnös eszközül. 
Ez a, két gyönyörű virágszál : Bánffy 
Dezső és Tisza Kálmán.

Vigyázzatok ti szerencsétlenek, a 
kik vakon követitek ezt a két gonosz 
lelket I ezek a nemzetet már idáig is 
olyan állapotba kergették, a melyből a 
kibontakozás — könyen megeshetik, hogy 
ezer meg ezer önérzetes polgár és be­
csületes hazafi ártatlan vérének erősza­
kos kiontásába kerül.

Isten mentse meg hazánkat a vér­
fürdőtől ! de inkább olyan vérfürdőt és 
irtó háborút kívánok nemzetemre, mely 
után megtiszlul és visszaszerzi elrabolt 
szabadságát, — semmint Ausztriával való 
aljas államközösséget, melyben a szabad­
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Ságnak minden falat kenyerét ezután is 
mint eddig, Ausztria kegyelméből úgy 
dobják oda a magyarnak, mint valami 
kutyának a csontot.

Példátlan erkölcsi alásülyedés, va­
lóságos bandita lélek kell hozzá, hogy 
holmi lekenyerezett tökfilkói a bécsi 
ármánynak, azt merjék hangoztatni, hogy 
a magyar nemzetnek az Ausztriától való 
függetlenséghez nincs joga 1

De hát odáig sülyedtünk volna már, 
hogy ilyen gyalázatos hazugsággal is 
szabad közöttük némelyeknek a nemzet 
türelmét végzetes próbára tenni ?! Ha 
igy haladunk, ma-holnap megérjük, hogy 
nem két politikai é 1 len­
pár t n a k, hanem két életre- 
halálra fölfegyverkezett ellenséges tábor­
nak zászlója alá tömörít bennünket a 
végszükség .. . egyik tábor a tisztes­
séges és becsületes emberek szent szö­
vetkezete, lesz a másik a világcsalók 
és aljas gazemberek elvetemült hada 1 

Az Istenért ! Térietek magatokhoz, 
akik e nemzet sorsát intézitek 1 Hiszen 
csak nem kívánjátok Ián, hogy ez a sze­
rencsétlen nemzet a ti szép szemeitekért 
halomra gyilkolja egymást ?

dr. Király Péter.

Országgyűlés,
Budapest, jatv 20.

A főrendiház ülése
Érdekességben most a főrendiház ü'ései 

meghaladják a képviselőházéit. On ugyanis a 
felirat voit napirendben s maga kezdette meg 
Széchenyi Imre gróf felirati javaslatának meg 
okolását. Beszéde rövid, tömör és velős voll, 
sűrűn megszakítva a feliratot támogatók he­
lyesléseitől. Erőteljesen hangoztatta, hogy

E felhozott példa követői igen sokan 
vannak, a kiknek tömegét a lelketlen izgatok 
téves u ra vezeték épen azok el'en, tz kik 
velők jót lettek. Felmerül az a kérdé.: mi 
dolgozunk s még sem tudunk megélni, hanem 
telik azoknak, a kik dobzédva teszik a jót ? 
Ha i-enitik a családunkul, tartsanak minket is. 
Nem dolgozunk, vagy ha azt akarják, hogy 
tőlük ne kérjünk osszák meg a mi nekik van 
velünk, mert úgy is a mi veres verejtékünk­
ből gyűjtötték, a mit most oly felhangon 
adogatnak. Legyen vagyon-közösseg, ha test­
vérek vagyunk az Urban, legyünk testvérek a 
vagyonban is.

íme a kommunizmus csirájának első 
tápláléka, íme az ösvény, melyen haladva a 
sztrájk a munkás elem eme minden emberi 
érzést és társadalmi rendet felforgató eszmé­
jének terebélyessé váló fája táplálékát nyeri.

De vegyünk fel egy más példát, nem a 
munkások hanem az úri osztály köréből.

A férjnek tekintélyes állása van, — 
mondjuk volt, s mint ilyen nagy lábon éli. 
Gyermekei zongorát s nyelveket tanullak, az 
anya a zsurov egyik főszereplője. A férj hir­
telen meghal, oda minden. Vagyon nincs, mert 
a nagy lábon való életmód még az utolsó 
darab bútort i< dobra juttatta. A hitelezők 
kaptuk is, nem is. A nő azonban megszokott 
életmódjával nem hagyhat fel, leányának zon­
gora órára kell j'ami, sőt a nyelvek tanulását 
sem hagyhatja félbe. De nincs miből! Már 
hogyne volna ? Ott vannak a jótékonysági 
egyletek,segítenek azok; «házi szegény» czimén 
tekintélyes összeget adpak neki. Hja I nem 
lehpt elveszni hagyni, kinek zsurjain annyit 
mulattak.

Vájjon jó vért szül-e ez azok előtt, a 
kiknek szemét nem lehet bekötni, p. o. a

törvényhozási felhatalmazás nélkül kormá­
nyozni nem lehet, és hogy mégis 
kormányoznak, az előbb-utóbb k a t a s z t 
r ó f á r a vezethet. A főrendiház tehát 
hagyományos és alkotmányos jogát gyako­
rolja, ha ebben a súlyos helyzetben felemeli 
szavát az alkotmány mellett és a koronához, 
az alkotmány legfőbb őréhez fordul orvoslás 
végett.

Báriffy válasza a tőle megszokott szinvO' 
nalon állott. Megint elmondotta, ismételve is, 
hogy nem tartja helyénvalónak most ezeket a 
dolgokat tárgyalni, mert esetleg zavarhatják 
a folyamatban levő béke (!) tárgyalásokat. Azt 
persze nem értette meg, hogy a független 
férendek akcziója éppen a béke érdekében 
indíttatott meg I Azután sokat beszélt a koro­
náról.

És ő, a ki tervszerűen informálta a koro­
nát ebben a súlyos válságban, természeiesen 
kézzel-lábbal tiltakozott az ellen, hogy oda 
más oldalról is jöhessen inlormáczió. Szerinte 
a lörendek hódolatteljes felirála nem más, 
mint a koronának bevonása a pártküzdei- 
mekbe !

A feliratot támogatók erős méltatlanko- 
dá«sál fogadtak ezt a beszédet.

— Ez csürés-csavarás I — hangzott föl 
egy hang.

További vitának helye nem léven, az 
elnök elrendelte a szavazást, és pedig az el­
lenzék kívánságára, névszerinl.

A szavazás mindvégig érdekfeszitő volt. 
Nem az eredmény matt, hiszen azt előre le­
hetett látni, hanem a személyek miatt.

A kormány többségének zöme a hivata­
los tagokból és a kinevetettekből telt ki. 
Mellette szavazott a főpapság is, a herczeg- 
primässal együtt, aki a beke megkötésének 
jóhiszemében ellene szavazott a föliratnak. 
(Hát biz ez váratlan volt.) Dr. S a m a s s a 
érsek és Szmrecsányi püspök az ellekzékkel 
szavaztak.

Lobkoviiz és Jókai a kormány melleit 
szavaztak. A néppárt két vezére megoszlott ; 
Zichy Nándor a fölirat mellett szavazott, 
Eszterházi Miklós Móricz a kormányt támo­
gatta. (Mindenfelé eszélyesen eleget tettek !) 

Wekerle nem volt jelen.

tényleg nyomorban szenvedők előtt, a kiknek 
csak fillérek jutnak abból, a mit a társadalom 
tagjai az igazi nyomorban szenvedők számára 
összeraknak ? Bizonyára nem, mert csak az a 
valódi jócsel--.kedet, mely egyenlő mértékkel 
mér úgy Pálnak, mint Páternek.

Az ily jótétemények gyakorlása ad bátor­
ságot egy-egy élete javában élő nőnek, vagy 
férfinak oly nyilatkozatra, minőt a napokban 
hallottunk : engem és családomat kötelessége 
ennek és ennek az egyesületnek segíteni.

Lám, lám, követelődzik is mar, mert 
tudja, hogy protezstált.Minek munkát keresnie, 
minek egyszerűbb életmód mellett gyermekei­
ből kevesebb igenvüeket nevelni, hisz köteles­
sége őt a társadalomnak tartani.

Az ily e-e’eknek száma nem egy-kettő, 
hanem száz meg száz. A társadalom ily alak­
jai, a kik a jótékonysági egyesületek heréinek 
nevezhetők, még nem is szerények, csak kö­
nyörögni tudnak alázatosan, de a hol szere­
pet kell játszani, ott »zóvivők, agitátorok, 
kész szocziaiisták, a kik minden perczen ké­
szen vannak a sztrájkra s nem létező jogaik 
követelésére, a társadalom rendszerét felfor­
gató eszmék hirdetésére.

Napok óta egy fenyegető áramlat, mely 
bár egyelőre, mint hamu alatt égő parázs, 
csendben végzi indult meg varosunkban. A 
vihar felhők tornyosulnak, s az a nagy tö­
meg, mely a munkás elemet képezi, megmoz­
dult és követeléssel lépett fel. Nem kutatj uk 
jogos-e, méltányos-e követelésük, csak azt 
tudjuk,hogy mi a számításukat s mozgalmukat 
hová bazirozzak. Az enyhe tél megengedte, 
hogy a munkás elem, ha keveset is, kereshe­
tett s így a legszükségesebbet, a mindennapit 
nem volt kénytelen nélkülözni. De uem elé­
gedett meg a kevéssel s megtagadta a mun­

Az ellenzék zöme a független máin«, 
hói, különösen a grófokból alakult. 6 8 

A Wenckheimok nem kevesebb minl 
szavazatot adtak ki. Ott voltak az András 
Zichyek, Széchenyiek, Károlyiak is. Egy fi , 
huszárfőhadnagy : Széchenyi Viktor gr. sziül' 
igennel szavazott. “ll

így került össze 69 ellenzéki 8zav 
gr. Széchenyi Imre födrati javallata mell 
minek ellenében a kormány szavazatai c 
rúgtak föl és igy 30 szótöbbséggel vetette 
föliratot a főrendek háza.
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II.
A leszavazott főrendiházi felirat.

Felséges Császár és ap. Király! 
Legkegyelmesebb Urunk!

lyebb alt 
séged al 
sék gyűl 
potok m 

Midői 
sabb két 
a kötele 
áthatva, 
megőrző: 
jesiti.

Császári é 

Magyar-

Mély aggodalomtól eltelve országúul 
súlyos helyzete s ennek további követi« 
ményei fölött fordulunk Császári és apoati 
Királyi Felségednek, mint alkotmányul 
legmagasabb őrének atyai szivéhez. Ez 
első napjával megszűrnek azok a törvényi 
melyek az ország ügyeinek rendes viteléin 
szükségesek s oly törvényen kívüli 
pótba kerültünk, a mely — kivált ha köy, 
kezniénveire gondolunk — történelmünk sn 
moru napjait hozza emlékezetünkbe.

Minden egyes nap, melyet hazánk 
mai állapotban kenyteien átélni, csak növi 
aggodalmunkat s azt hisszük, hogy az a| 
dásnak ez a nyomasztó érzete uralja 
egész közvéleményt.

Felséged hü főrendéi úgy vannak meg- 
győződve, hogy az ország általánosjóhajli 
hogy a mai he yzetnek minél előbb vi 
legyen, oogy a törvényhozás rendes mi 
dósét minél előbb megkezdhessék s bog 
közelebb megoldh uó kérdésekre, jelesül 
birodalmi tanácsban képviselt kiváltságok­
kal és országokkal megújítandó egyezmi 
nyék hazánk érdé telnek megfelelő megkö­
tésére nezve is oly általános a készség, 
hogy a törvényhozás rendes menetének ez 
sem képezheti akadályát.

S ezért, bár tudjuk, hogy Felséged eg- 
magasabb uralkodói gondját kiterjeszti hely­
zetünkre, mégis kötelességünknek tartjuk 
egyenesen Felségednez fordulni s a leg*
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kát. Vajon kiben bíztak ? Aligha gondolnak 
rá azok, a kik a jócselekedetek intézéséhez 
szerepet játszanak.

Tekintsék meg a népkonyhát, mely vá­
rosunk egyik humánus intézménye, az meg­
adja a magyarázatot. A míg a tnuukás csatád 
feje a vendéglőben költekezve a téves tanok 
hirdetőit hallgatja, éhező családja, a kit ai 
ott elvert pénzből feltarthatna, rongyok!» 
burkolt gyermekeivel a népkonyha adományt! 
varja. Nap-nap után emelkedik az ilyen Ínsé­
gesek száma és tartani kell a társadalomnak s£ 
az elemét, mely ellene küzd, mert a könyó- 
rtilet azt parancsolja. Vájjon nem lett-e t 
hangos jótékonyság ezen intézménye is es- 
köze az ily mozgalmaknak ?

Nem mondjuk, hogy nincsenek többet 
olyanok, a kik ön hibájukon kívül oda jutot­
tak, hogy a könyörület a irgalom kenyéréi 
kell enniök, de több azoknak száma, 
munkabírók és mégis élvezik azt.

Ha már harsona és dobszó mellett hírj 
detjük, illetve szedjük össze a jócselekedetrt 
szükséges filléreket, nem volna-e szükséges 
oly nyilvánosan megrostálni azokat, akiket n 
galmunkba veszünk ?

Ha már tudja a balkezünk, a mit a j1 
kezünk tesz, nein vojna-a jó tudni azt, kikké 
és mily arányban tégyünk jót?

Ha mar a protekezió mértékét alkalmit'
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zuk jó cselekedeteink gyakorlásában,
volna-e helyes fáradságot venni megtudni i*1 
is, ki- illetve kik érdemesek rá ?

Bizonyára igen helyes lenne, mert mij* 
a társadalom sztrájkol, mely már kezdi unt1 
a nagy jótékonyságot, s akkor majd nem lé»1 
az intézőknek mivel csillogni.

Gondolkozzunk csak.
(H .)
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lyebb alattvalói hódolattal kérni, hogy Fel­
séged alkotmányos jogait akkép méltóztas- 
sék gyakorolni, hogv ‘az alkotmányos álla­
potok mielőbb helyreállittassanak.

Midőn a főrendiház ezzel a legalázato­
sabb kérelemmel fordul Felségedhez, aitól 
a kötelességérzettől és meggyőződésül van 
áthatva, hogy legfőbb az alkotmány 
megőrzésére vonatkozó — kötelességét tel­
jesíti.

Hódoló mély tisztelettel 
Császári és apostoli Királyi Felséged legaláza- 

tosabb szolgái
Magyar-, Horvát-Szlavon-Dalmátországok 

főrendéi.
Gróf Széchenyi Imre, s. k.

• Gróf András»y Aladár, s. k. 
Gróf Dessevvffv Aurél, s. k. 
Gróf Majlátb József, s. k.
Gróf Széchenyi Géza, s. k.

Ili.
A képviselőház ülése.

A keddről elmaradt szavazások lebonyo- 
foglalkozott tegnap a képviselőház 

tanácsteremben.
Az ellenzék nem sokat törődött a dolog- 

s ráhagyta a kormánypártra, hogy ki- 
ozza a határozatra képes 100 szavazatot. 

Annál elevenebb élei volt a folyosókon, a 
a me. hiúsult beketárgyalásukről volt szó 

arról a váratlan ellenzéki akcióról, mely a 
főrendiházban megindult, de be nem feje­
ződött.

Végre a képviselőházban is nagy érdek- 
fldést keltettek az interpellációk, amelyek a 
szt.-annai zendülés tárgyában terjesztettek elő, 

bevonták a folyosóról a terembe a kép­
viselőket.

Az interpelláló szónokok Blaskovich, 
Sima és Wittmann János közt különösen 
Wittmann megmagyarázta, hogy itt nem szo­
cialista mozgalomról van szó, hanem a kis­
gazdák szövetkezeséről, amely minduntalan a 
kormány-hatalmit lalalja szemben magával.

nyilatkozván, többek között a következőket 
mondta :

«Az utolsó időben azonban az ellenzéki 
egyesült pártok részéről bizonyos trauzakczió 
iránt tétetett javaslat»; 

továbbá:
«Tekintve a komoly helyzetet és tekintve 

azt, hogy súlyt fektetünk arra, miszerint 
Magyarországon uz alkotmányos kormányzat 
lehetösege még elvi áldozatok árán is biz- 
tosittassek, ezen tranzakczióba belementünk.» 

A történtek ezen elöadasa szerint a folya­
matban levő t á r g y a I á s ó k á t a't'é l i e o- 
zék kezdeményezte volna. Ezzel 
szemben kötelességünknek tartjuk a nyilvános­
ság előtt kori Sitit fttni, tfógy séta az el 1 ef n z é k 
a maga összességében, sem annak egyetlen 
pártja sem t é t t ebben -uz irányban kezde­
ményező lépést, hanem igenis B a n f f y 
Dezső - s minisztertársai utolsóelőtti bécsi útja 
folytán gr. Andraasy Gyula, gr. Csáky Albin 
és Szilagyi Dezső urak közvetítésével az 
ellenzéki partokat fölhívta, hogy 
adnák elő azokat' a módozatokat, melyek sze­
rintük a parlamenti tárgyalások nyugodt és 
sikeres lefolyásának biztosítására alkalma­
sak volnának. — Csupán e felszólításnak 
lettek eieget az ellenzéki pártok, midőn 
alólirottakat megbízták, hogy nevükben, — 
a partértekezlétek jóváhagyásának fontart-isá- 
val, a czélhoz vezető powtozaíokat formuláz- 
zök. és azok alapján tárgyalásokba bocsát­
kozzanak.
Apponyi Albert, s. k. 
Horauszkv Nándor s. k. 
Polonyi Géza, s. k. 
Bar.ha Miklós, s. k. 
Szentiványi Árpád s. k. 
Kossuth Ferencz, s. k.

Molnár János, s. k. 
Rakovszky István s. 
Kiss Alben, s. k. 
Hentaller Lajos, s. 
Tóth Janos s. k. 
Győri Elek s. k.

k.

Színház.
Hunyady László. Erkel hatalmas ope­

rája, mely tegnapelőtt ö’ödször került már e 
szezonban előadásra, ismét gyönyörködtette a 
nem nagy száirtu, de distingvált közönséget. 
Az előadás semmiben sem inafadt hátra az 
előbbieknél.

Leopold Francziaka Erzsébetet bril- 
liáns coloraturaval ének. Ite. Erzsébet külőéi­
ben legjobb • zerepei közé tartozik. Nagyön 
szépen én kelt, meg a magas e-t is kivágta, 
de sokkal helyesebb lenne, hä néha énekelne ily 
iszonyú magas habgot, mert nem tudja lisz'an 
kiadni és kelemellenül érinti a közönséget.

K a r a c s Imre (László) remekül volt 
diszponálva. Csengő tenorral énekelt s hang­
ján a fáradtság és kimerültség jele nem volt 
észlelhető.

T h u r z ó Ilona elég jó Gara Mária 
volt. Csak több melegséggel kellene énekelnie 
es játszania.

Mezey mint Gara nádor ért el nagy 
sikert. Kiválő képzettségű és nagy zenei in- 
telligencziávál bíró színész, akit örömmel lá­
tunk mindig, — kivált operában, — a szín­
padon.

K á 1 I a y Lujza igyekezettel énekelte 
V. Lászlót, a mely nem fekszik hangjában.

A kar ismét kifogástalanul működött.
Az előadásra még csak az a megjegyzé­

sünk ván. hogy az eskü jelenésben statisztáló 
magánszereplők nevetgetésük és beszélgetésük 
által teljesen elrontotok a különben impo­
zánsul szép és megható kép hatását. Igazán 
különös, hogy még nyílt színen is, a közön­
ség szemelattárn a saját mutatásukra gon­
dolnak.

f. m.

BELFÖLD
A béketárgyalások. Az ellenzéki ki­

küldöttek tegnap deiutan újra egybegyűltek a 
képviselőhaz 1 sz. tanácskozó termében. Meg­
jelenők itt mindjárt az értekezlet kezdetén 
Szilagyi Dezső, gróf Coki Albin es gróf 
Andrassy Gyula, akik azonban a tanácskozás­
ban részt nem vetlek és szorosan ragaszkod­
tak mar régebbi kijelentésükhöz, hogy egyelőre 
csak a közvetítő szerepet tartják meg. A 
dissidensek élőszóban vették át az ellenzék 
üzenetét, fél hétkor távozlak el a képviselő­
házitól s még tegnap este átadták az ellenzék 
válaszát a kormánynak. A kiküldöttek még 
rövid ideig maradtak együtt, a mig le­
írják Apponyinak a béke tárgyalásról szóló 
elaboratuioát, melyről-egyhangúlag kbnstatál- 
tsk a kiküldöttek, hogy gyönyörű munka. A 
válasz értesülésünk szerint szigorúan körvo­
nalazza ugyan az ellenzék álláspontját, mégis 
módot nyújt a kormánynak arra, hogy felté­
teleit enyhítse és ha komolyan akarja a bé­
két, a tárgyalások folytatására elfogadható 
föltételeket ajánljon.

Úgy hírlik, hogy ’a közvetítésre vállalko­
zó diss densek még mindig remélik, hogy 
megtalálják a modot, az ellenzék és kormány 
álláspontja közt tehnfórgó difíéVe neélák elosz 
látására és bíznak a béke megkötésében.

Ha a kormány folytatná a béke tárgya­
lásokat, a mi szio'e kétségtelen,, úgy az el­
lenzéki pártok a hétfői értekezletet elhalaszt­
ják, vagy ha megtartják is, azokon a beke- 
|eltételeket nem tárgyalják. Az ellenzéki párt­
tagok erősen izgatnak az ellen, hogy a ki­
küldöttek még továbbra ia titkolóznak a minek 
semmi értelme sinCs szerintük, mert a kor­
mánypárt részéről amúgy is nyilvánosságra 
kerüllek egyes békepontok és mert a közön­
ség egyes lapokba került téves informátiók 
alapján helytelenül értesül az eseményekről.

Bánffy br. min. elnök Igazmondását 
megvilágositja az ellenzéki vezér-férfiak követ­
kező manifesztuma: A min. elnök »főrendi­
ház szerdai ülésében a parlamenti hélysetről

Főrendiház felirata. Az a felirat, ame­
lyet Széchenyi Imre gr. és tarsai « főrendi­
házban nyújtottak be, abban a kérelemben 
kulminál, hogy ő felsege alkotmányos jogsit 
akként gyakorolja* hogy az alkotmányos ab 
lapotok mielőbb heiyreállittassanak. Figye­
lemre méltó, hogy ez a felirat, amely a kor­
mány ellen irányuló megnyilatkozás, a tíánffy 
kabinettel szemben fenlorgo ellentétet az 
uralkodóhoz intézett kérelem fönt említeti 
formájában juttatja kifejezőire. Hir szerint az 
az a szándék forgott fönn. hogy a felirati 
javaslatot élesebb hangon tartsák : nevezete­
sen föl akarták venni eleinte a vádakat, a 
melyek az cbstrukcionista beszédekből már 
eléggé ismeretesek. De végül az a felfogas 
győzött, hogy a szenvedélyes és nagvobbrészt 
be nem bizonyított vádaknak ilyetén ismétlése 
a legélesebb ellentétben állana, a főrendiház 
hagyományaival és szelemével és hogy ez az 
élesebb hang a tradicziók és a 

t é I y köreben nem találna vissz-t c k i n 
hangra.

Az ellenzéki 
ülését megelőzött 
is, hogy az e 1 I 
k i m e 1 e t e s 
több kilátása van

főrendeknek a főrendiház 
rtekezleten rámutattak arra 
e n z é k i'megnyilaikozás 

formájának mindenesetre 
arra, hogv a főrendiházban 

nagyobb szavazatot k«pjon. Ezzel a taktikával 
el is érték azt, hogy sikerült némelyeket meg­
téveszteniük. így pl. Z i c h y Nándor gróf is 
mai nyihtkoratában ez akczió valódi czélját 
és jellegét teljesen félreismeri. A fölirat sorsa 
mindazonáltal nem kétséges. A főrendiházban 
előre láthatólag nagy többséggel el fogják ha­
tározni a napirendretérést. É< ez meg is történt.

Sőt — mint értesülünk — még a disz- 
szidensekhez hajló főrendek közül is sok m 
tartózkodtak a szavazástól, — mert abból 
a meggyőződésből indultak ki, hogy a főren­
diház hivatásává! ellentétben áll, hogy a trón 
előtt mint az obstrukezionisták 
szövetséges társai (?) jelenjenek 
meg ; vágy pedig--'» knfönárttt' föltételezzek, 
hogy’ különös előzékenységével diadalra jut­
tassa u képviselőházhan felmerült szélső irány­
zatokat. (Tehát — e félfogás szerint a király 
a törvény és nemzeti jog 
melléit nyilatkozó pártokat előre széWő irány- 
gáttal vádolja meg ? . . . Lehet-e igy • béke- 
egyezség létrejöttét csak feltételezni is ?)

Himfy dalai.
— Vígjáték 3 felvonásban egy előjátékkal. Irta : 
Berciik Árpád. Először került színre Debreczenben 

1899, január 20-án. —

Bérezik »Himfyje« magyar darab 
minden izében ; tükörreszlet, mely egy bajos, 
költői képet mutat fel abból a korból, mely­
ben ennek a nemzetnek irodalma, ízlése, s a 
mi 16, nemzeti érzése 300 esztendő múltán 
újra kezdett ébredni. Azt a gondolkozást hall­
juk, azt az érzést érezzük, azt a ruhát 
látjuk, azt a levegőt szívjuk, melyet Kis­
faludy Sándor.

Azt hbzem, hogyha Bérezik e 
darabját németre, vagy franoziára fordítanák, 
a legtöbb nézőre nagyon kevés vagy éppen 
semmi hatást nem tenne, mert — talán szán­
dékosan, talán azért, hogy ama magyar tár­
sadalom romlatlan, naiv egyszerűségének, 
melynek köreben mozog, megfeleljen — egé­
szen kezdetleges eszközökkel dolgozik, szöve­
vénye átlátszó, végét előre látja mindenki.

De a magyar publikumnak kell, hogy 
kedves legyen. Mi tele tüdővel, kéjjel szívjuk 
magunkba azt a levegőt, mely a múlt század 
végének badacsonyi szüretjéről felénk árad , 
lelkesedünk az oly derék magyar nemesért, 
mint R o s t y uram, ki a maga egyszerű, 
derék jellemével és gondolkozáséval felismeri, 
hogy mi teremti újjá ezt a nemzetet : a köl­
tészet, művészet és a tudomány; boldogok va­
gyunk, hogy volt oly kedvesen merész poéta, 
ki a két Kisfaludy alakját már színpadra 
merte vinni, s tette ezt úgy, hogy szivünk 
halával és rokonszenvvel letjék el irodalmunk 
e két halhatatlanja iránt ; megfestette 3 z e- 
g e d y Róza alakját olyannak, aminőnek e 
kor müveit honleányát egy Kisfaludy Sándor 
ábrándképét képzelhetjük.

Rendkívül sikerültén mutatja be a szeiző 
egy rövid felvonás keretében azt az óriási 
hatást, melyet »Himfy dalai« megjelenésükkor 
elértek ; azt a itiat, ' meíy » »Kesergő szere­
lem« szivigható akkordjai alatt ezt a magyar- 
társadalmat elfogta. De ejjyÜttál azt is sikerűi 
feltüntetnie,' hogy még sem érti és méltábyolja 
ezt mindenki. A hatás még felssmes, csak a 
rajongóbb, kiválóbb, c«ak különleges telkekre 
szorítkozik.

A darab meséjét nem akarom itt elő­
adni. Röviden elmondva, azt tartalmazza,

vi
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a szlrájkoló debreczeni kőművesekből esst),tánczvigalmaIparos-korhogy lesz a K i s f a I u d y Sándor Sie- 
ge d y Róza iránt érzett »K e s e r g 
szerelméből« »Boldog sze­
rele m.«

A darab meséje mint mondám sokszor 
nagyon egyszerű, sőt bonyodalma nem egy 
helyütt naivnak mondható. A mai, erős Kav<- 
árnoz szokott közönség talán itt-ott unal nas- 
nak is találjá. Valójában pedig egyszerűsége 
nemes egyszerűség, naivitása valóságos oázis 
a modern szinmüirodalmi erkölcstelenség Sza­
harájában, nemzeti érzésünket nemes lángra 
gerjeszti, s valóságos Beöthy irodalomtörténet 
a feldolgozott korszakról, csakhogy sokkal 
közvetetlenebb, mert élő szóval és drámai 
cselekvéssel beszél hozzánk.

A mű fénypontja különben a harmadik 
felvonás, költői bájával.

A szereplők közül Fenyérié, Komjátbyé 
és Tanayé az oroszlánrész.

F e n y é r y Rosty Antalja olyan derék, 
kiváló magyar nemes volt, a minőt az Isten 
csak jó kedvében teremt. Komjáthy Kis­
faludy Sándor-ja is valóban teljes elismeré­
sünkre méltó. Nemes hévvel és mégis teljes 
önmérséklettel játszotta meg nehéz szerepét. 
T a n a y a 17 éves Kisfaludy Károlyt 
enni valóan alakította, bámulatos művészi 
tökélylyel adta vissza azt az irodalom törté­
netileg is igazolt lelkesedést, melyet bátyja 
iránt érzett; »süveges láncza« pedig oly szép 
volt, hogy az egész közönséget önkéntelen 
tapsra fakasztotta s hálából meg olyankor is 
kitapsolták, mikor — úgyszólván — szerepe 
sem volt.

A férfiak közül még Székely, Rubos, 
Odry, Mezei és Gsáky kisebb szere­
peikben a legjobbat igyekeztek nyújtani. — 
Székelytől igazán elismerésre méltó, hogy az 
egyéniségén messze alól álló mellékszerepeket 
«"lankadatlan művészi ambiczióval játsza meg. 
Különben a «Codex diplomaticus» szerzőjét 
ily kis szerepben ábrázolói sem méltatlan 
dolog a akár kis, akár nagy szerepben lép fel, 
a debreczeni közönség ma már tizztában van 
az ő érdemeivel.

A nők közül első helyen Kiss Irén, T. 
Halmi Margit és Szabó Irmát kell emlí­
tenünk, kik szerepeiket igazán jól töltötték be. 
C s ü g é n y i Vilma Nagy Pálnéja is meg­
felelő volt, sőt tapsot ia kapottt.

Ellenben határozott rósz estéje volt 
F á y Flórának, ki modorosabb, iskolásabb 
volt, mint valaha s kimondhatjuk, hogy Sze- 
gedy Róza szerepét elejtette. Összes, jól is­
mert kézgesztusa megjelent a programmon, arc­
játéka pedig semmi se volt ; — tánca sem 
volt az, a minek lennie kellett volna. A 3-dik 
felvonásban azonban a darab és ábrázolt sze­
mély magaslatára emelkedett.

Az első játékban teljesen uj, a bada 
csonyi vidéknek megfelelő szép díszlettel leple 
meg az igazgató a közönséget ; igen jó volt a 
3. felv. díszlete is; rendezés általában kitűnő. 
Az előadott táncok nagy tetszést arattak, a 
»süveges« valóságos tapsvihart.

Sajnáljuk, hogy a nemes város áldozat- 
készsége még nem gondoskodott e megfelelő 
bútorzatról. Annál nagyobb elismeréssel va­
gyunk a korhű ruházat előállításában tanúsí­
tott áldozatkészségért.

Egyre figyelmeztetjük a rendező urakat.
A 2. felvonásbeli sárga szoba középső ajtaja 
jelenlegi kiállításában botrányosan szegényes. 
Semmiféle rámázata, vakja nincs, holott az 
oldalajtóknak van. E kiállításban oly szem­
sértő, hogy csak valami 4-ed rángu színpadon 
járja meg. Egyszerű elnézés, nem nehéz rajta 
segitni.

A darab és előadás igen nagy tetszést 
aratott. a—a.

HÍREK.

Farsangi naptár.
Ma, Január 21 én Függetlenségi-kör 

hálja »Bika« dísztermében.
Január 28-án Jogász Tánczestély a 

»Margit fürdő« dísztermében.
J a n u á r 28. Polgári-kör |bálja »Bika« 

sterilében.

Január 29. Az 
Arany Bikában.
Február 1. A filléregylet theaeslélye 

»Bika dísztermében.
Február 4. A máv. altisztek tánc* 

vigalma az uj mühelytelep csarnokában.
Február 14. Jogász és tisztviselőkor 

jelmez estélye »Bika« dísztermében.
Február 25. Az izr. jótékony nőegy­

let »debreczeni vásár« mulatsága a »Bika« 
dísztermében.

* Istentisztelet. Az ág. bitv. ev. temp­
lomban d. e. 10 órakor Schindler Márton s. 
lelkész tart istentiszteletet.

* A fii lér egylet thea-estélye. A febr. 
1-én tartandó tea-estélyre az előkészületek 
zaj nélkül, csendben, de serényen folynak. 
Ennek az estélynek számos fiatal szép hölgy 
örül már jó előre, mert akit a szigora mama 
még nem akar bálba vinni, viszi kedves leá­
nyát a tea-estélyre, mivel az még olyan csa­
ládias mulatság. Aztán meg, hol van az a 
fiatal hölgy, aki nem volna büszke arra, hogy 
ő bizony már a házi teendőkhöz is ért. ? A 
tea-estélyen pedig épen a fiatal hölgyek sürög- 
oek-forognak az asztalok körül, találgatják az 
ízletes halat, kassai sonká’, páczolt nyelvet, 
sült szárnyast, kitűnő süteményt, párolgó teát. 
A ki tehát jól mulatni, kedves fiatal hölgyek­
kel tánczolni akar, az okvetlenül ott lesz a 
tea-estélyen.

* Á Csokonai körből. F. hó 30-áu 
hétfőn tartja a Csokonai kör ez évi felolvasó 
ülését á »Bika« dísztermében. Ez alkalommal 
felolvasnak G é r e s i Kálmán és S z i - 
n y e y Gerzson, utóbbi a sárospataki főis­
kola tudós tanára. Zenével és énekszámmal 
közremöködik a főiskolai zene-

ör, a debreczeni dalegy- 
e t és R á c z Károly zenekara. Szabó 

Gizella k, a. pedig egy monológot fog előadni, 
A felolvasó ülést társas vacsora és rögtönzött 
táncz követi.

* A rendőrség figyelmébe. Ezt az ese­
tet, melyet leirandók vagyunk, ajánljuk a 
rendőrség b figyelmébe s reméljük, bogy 
erélyes intézkedés és példás büntetés állal 
meg fogja szüntetni a kőműves urak veszedel­
mes produkezióit, melylyel a járó-kelők köz- 
biztonságát veszélyeztetik. Steiner Ferenoz 
esernyős kedden délután nyugodian haladt a 
kis-uj utczán. Amint az Áron eörmérésével 
szemben levő építkezéshez érkezett, valame­
lyik olt dolgozó kőműves tréfából 
egy meglehetősen nagy darab követ dobott a 
fejére. A szegény ember a súlyos ütés követ­
keztében ájulta» esett össze. Felesége és 6 
kis gyermeke most nagy nyomorban vannak, 
mert kenyérkeresőjük egy lelketlen ember 
gaztette miatt, lázas állapotban betegen fek­
szik. Ismételve felkérjük a rendőrséget a vizs­
galat megindítására, nehogy hasonló esetek 
miatt kénytelenek legyünk újra meg újra fel­
szólalni,

* Elgázold«. Nagy népcsödület volt ma 
délelőtt a nagy templom mellett. Ijedt arczu 
emberek szaladgáltak össze-vissza s rémült 
hangon orvos után kiáltottak. Egy szegényes 
öltözetű öreg asszony vértől elborítva, esz­
méletlenül feküdt a földön. Karacs Imre 
színész könnyű bricskája gázolta el az 
asszonyt, még pedig oly szerencsétlenül, hogy 
éppen a fején gördültek át á kerekek. A szem­
tanuk állítása szerint a szerencsétlenség úgy 
történt, hogy a kocsiba fogott ló valamitől 
megbokrosodott s a kocsis nem tudta meg­
fékezni. Az asszony süket volta miatt nem 
hallotta az őrülten vágtatő kocsi zaját, sem 
a kocsis ijedt kiabálását s így gázolta el a 
kocsi. A súlyosan sérült asszonyt beszállí­
tották a közkórházba, a kocsis ellen pedig 
megindították a vizsgálatot.

* Kőmivesek sztrájkja, A debreczeni 
kőművesek sztrájkja mind nagyobb mér eket 
ölt. Hogy a lovassági laktanyák építési és a 
városháza átalakítási munkaiatokat idejekorán 
bevégezhessék, tegnap Kecskemétről hozattak 
kőműveseket. Azonban ezekkel ugyancsak 
megjárta a főmérnök ur, mert a város költ­
ségén idehozott idegen munkások a társaikkal 
szolidaritást vállaltak és még tegnap délután

koztak és beszüntették a munkát.
Mint értesülünk a békéltető bizottság m 

d. e. tárgyalt á sztrájkoló kőmüvek megbLu 
jaival és valószínűleg méltányolva kivánal 
gaikat engedni fognak. így remélhetőleg 
rnarabb véget ér a kőművesek sztrájkja *

* Uj pénzintézet. A földesi közhitt,,, 
sági takarékpénztár — mint levelezőnk irja_ 
megkezdte működését s immár a váltók 
kölcsön kérvények leszámolása folyik . 
120,000 forint alaptőkével indult intézet 
jövőt igér s mivel összes Itiszta nyereményéi 
közczélokra szánta, nemes és nagy szabiin 
czélokat szolgál s fog megvalósítani. Mint ét. 
fésülünk, a vidék is nagyban támogatja bi- 
z*lmával az uj intézetet, melyet gyors éj 
előzékeny eljárásával meg is érdemel.

* Hajtó vádáexatot rendez a debreceni 
vadásztársulat folyó 22-én a Halápi erdőben 
80 hajtóvei. Gyülekezés reggel 8 órakor j 
Halápi csárdánál.

* Meghívó. A debrec.eni m. kir. posta 
és távírda altisztek és szolgák saját özvegye­
iket. árváikat segélyező és temetkezési e^ye. 
sütetük javára 1899. évi február hó lRén 
azaz szombaton, A »Korona« vendéglő di?z- 
termében zártkörű jótékonyczélu tánczvigal. 
mat rendeznek, melyre vonatkozólag a meg- 
hívókat már szét is küldték. Belépti-díj sze­
mélyenként 2 korona. Család-j»gy 3 szem, 
4 korona. Jegyek előre válthatók á városi é- 
pályaudvari postahivataloknál, a levél kézbesí­
tőknél é« e«te a pénztárnál. Kezdete este 8 
órakor. Zenész Kiss Béla és zenekara. Felül- 
fizetések köszönettel fogadtatnak és hírlapi- 
Ing nyugiáztatnak.

* Adakozások a népkonyha javára.
A nőegyleú népkonyha részére e héten követ­
kező adományok folytak be: A «haladási- 
egylet a népkonyha czéljaira 25 frt és 260 
tanulónak 10 kros ebédért 25 frt, Dr. Medve 
Kálmánné 5 frt, özv. Hegyi Mihályné 3 frí, 
id. Barcsay Miklós 2‘50 frt, egy Wist-támsig 
8 frt, I. kér. kapitányság V30, Berger Mórne 
Tikos Imréné, Fekete Zsuzsika 1—1 frt, özv, 
Szabó Lajosáé 30 kr. és 1 kenyér, Hutirsy 
Béláné 2 zsák krumpli, Dr. Medve Kálmánné 
1 véka paszuly. Ezzel egyidejűleg visszapillan­
tásul közéteszem, hogy az elmúlt 4 hét alatt 
ebédelt összesen 5910 személy s eddigi kiadá­
saink voltak 383'58 frt, tehát személyenként 
6 és fél krba került az étkezés. Bevételeink 
voltak adakozásból 164-90 frt és 10 kros 
ebédjegyekből 36-30 frt, összesen 201'20 frt. 
Azon esetben tehát, ha a közönség és hatósá­
gok nagyobb mérvű támogatása elmarad, kény­
telenek leszünk február hó első napjaiban 
ez áldásos intézményi bezárni, hol naponként 
250 személy közül 150 tanuló gyermek élvezte 
a jótékonyság áldását. Teljes tisztelettel Szüce 
Kálmán s. k., nöegyi. pénzt.

* Országos tornaverseny. Az eperjesi 
torna es vivóegylet választmánya, Szinyer 
Merse István főispán elnök elnöklete alatt 
ülést tartván, megalakult jegyzővé Sz aokai 
Gézát választotta. Kimondták, hogy február 
elején disztornát rendeznek ós hogy rész vesz­
nek a pünkösdkor Pozsonyban tartandó or 
szágos tornaversenyben, a mikor az egylet 
football csapatja a pozsonyiakkal fog meg­
mérkőzni. Egy játszótér megszerzése ügyében 
négy'agu b zottságoi küldtek ki.

* Emberölés játékból. Mint Eperjesről 
nekünk Írják, Csaplyik Andrásáé napszámos 
neje, karján 11 hónapos Jozefin gyermekével, 
gyanútlanul ment a városba, midőn a korcso­
lya pálya előtt elhaladva, egy Flaubert fagy* 
vérből kilőtt 9 mm. goló hatolt a kisded bal* 
nyakszirt csontjába. A súlyosan sérült gyér- 
meket a kórházba szállították, hol is sikerült 
a golyót eltávolítani, de a gyermek életben 
maradására kevés remény van. A rendőrség 
nyomban szigorú vizsgálatot indított annak 
kiderítésére, hogy » lövés honnan jöhetett. A 
vizsgálat eddig semmi biztos adatot nem 
uyujtott. A nyomozás erélyesen folyik. V»ló- 
ban ideje volna a gyermekek e veszélyes ji- 
tékát, amely városunkban is legalább ablak- 
belövésekben dívik — korlátozni, amely tó­
képpen a szülők kötelessége.
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* Az iparoskör által f. hó 27-én (va 
sárnap) a »Bika« vendéglő dísztermében tar

]*•

taodó tánczvigalomra a meghívók ssétküldei- 
teltf Ki ilyet nem kayott és arra igényt tart, 
szíveskedjék körpéoziárnok Szedlák József 
úrhoz (piacz utczai üzletébe) fordulni e
végett!

* A kia-lutri öngyilkosa. Nincs már 
kis'lutri, mégis ennek áldozata Márton 
József, egy meg néhány év előtt jó anyagi 
viszonyok között élő magánzó, kinek öngyil­
kosságáról röviden már mi is szólovunk, 
Márton József a Wenckheim Frigy s gróf 
kigyósi uradalmának ku csára volt. Mar ilyen 
minőségében is megizlelte a kislutrit s egy 
Ízben 35,000 Irtot nyert. Ettől aztán vérsze 
met kapott, felmondta állását, beköltözött 
Csabára urnák, a hol grand sigoeurként vi­
selte magit az ex-kulcsár. Páholyt tartott és 
a vidéki Thálának leghívebb pártolója volt. 
Közben tovább is szenvedéllyel lutrizoit. Mikor 
a kislutri napja lealkonyodott; — felköltözött 
a fővárosba és onnét küldözgette a lutriképes 
államokba csalhatatlan szamait. Ezen aztán 
végképp elúszott. A múlt héten már 40 frt 
kölcsönt kert egy csabai kereskedőtől, kitől 
a jobb napokban elegáns felszereléseit vette.
De ez már az utolsó szelmaszálba kapaszkodás 
volt. Most felakasztotta magát.

* A hires ember. Egyik fővárosi elemi 
iskolában történt meg az alábbi mulatságos 
história. A tanítónő felszólít egy 'zőke leány­
kát és megkérdezi tőle, hogy mi a neve, kinek 
a ieánya. A leányka — egy ismeri újságíró gyer­
meke elmondja pontosan a naczioo&léját es a 
mikor arra a kérdésre kell válaszolnia: mi a papa 
foglalkozása, csak ennyit mondott:

— Hires ember 1
_ Úgy 1 _ 8Zól a tanítónő — és kitől 

tudod te ezt. gyermekem ?
— Kitől ? Hát a papától.
* Ä Zion egyleti tagok figyelmébe

A Zion betegsegélyző egylet választmánya az 
1899 évben szavazati joggal biró egy.eti ta­
gok névlajstromát hivatalból összeállittatta és 
az alapszabály rendelkezéséhez képest az egy­
leti helyiségben kifüggesztette. Felhivatnak te­
hát az egyle i tagok, hogy a lajstromot hiva­
talos óra alatt (naponta d. u. 5 6 óráig meg­
tekinteni és az setleges felszólalást f. hó 30-ig 
az elöljárósághoz juttatni szíveskedjenek, Deb- 
reczen, 1899 jan. 20. A választmány

* Mit jelent ex a szó: magyar ? Egy 
nagyváradi tudós, dr. Marienescu Athanáz 
érdekes tanulmányt adott ki a »magyar« szó 
eredetéről. Szerinte a magyar név a mag és 
ar elemekből áll. Mag, illetve y által lágyítva, 
magy mezőt, az az embert jelent, a miért is 
magyar — mező-ember — mezőn I kő. Annyi 
mint a német Feldmann. Kuriózumból megem 
ütjük, hogy Vámbéri szerint magyar — ural­
kodó, hatalmas, Kunfalvy Pál szerint pedig 
magyar — földférfi, fö dember. Ezek után 
már igazán kérdés, mit jelent vájjon e szó -
magyar? .

* Nagyváradi gyanús borok. A szó- 
tnoru nevezetességre vergődött Engel ügy ke­
letkezésekor tudvalevőleg nagy apparátussal 
vizsgálatot indítottak u yszólván az egész 
magyar borkereskedelem ellen. A n.-váradi 
porpiaczon szintén talált a vizsgálat g y a- 
nus borokat, melyekből mintát küldött 
fel a budapesti állandó borvizsgáló 
bizottságnak vegyelemzés végett. A bizottság 
leküldte a nagyváradi r. kapitánysághoz ter­
jedelmes, indokolt jelentését, melynek részle­
teit mindeddig nem hozták nyilváno-Ságra.

* Erxsébet királyné arcxképe. Wlas- 
sics Gyula dr. vallás és közoktatásügyi mi­
nister megbízta László Fülöp festőművészt 
azzal, hogy boldogult Erzsébet királyné arcz- 
kepét az alia mszáinára fesse meg. A kész 
festményt, melyet a művész egy esztendőn 
belül köteles befejezni, a majd létesülő szép­
művészeti múzeumban fogjak elhelyezni. Wlas 
aics miniszter készséggel megígérte, hogy a 
királynénak legjobb arczképeit a művész szá­
mára legfelsőbb helyről megszerzi.

* Bűnügyi végtásgyaláaok. A debr. 
kir. törvényszék büntető tanácsa a jövő hét 

ifolyamán a következő bűnügyekben tart vég-

tárgyalást. Hétfőn Horovitz Sándor ellen rab­
lás bűntettéért. Szoboszlai Lajosáé ellen sik­
kasztás vétségéért. Szerdán Kovács Sándor 
és társai ellen tűzvész okozás vétségéért. Kéri 
Ambrus társai ellen gondatlanságból okozott 
súlyos -.esti sértésért Csütörtökön Szeöke 
Tóth István és társai ellen súlyos testi sértés 
bűntettéért. Penteken Schönbrum D vid ellen 
sikkasztás vétsége Debreczeni Istvánné ellen 
Tarsi János ellen lopás büntette, özv. Fazekas 
Sámu-lné ellen rágalmazás vétségéért. Ugyan 
aznap itéletkihirdetések.

* Bem tábornok szobor képe, A ne­
vezetes piski-i csata helyen 1889-ben díszes 
obeliszket állított föl a Hazafiul kegyelet. A 
szobor bizottság azonban nem oszlott fel, 
hanem — mint a kolozsvári orsz. tört. erek 
lye múzeumot a mai napon értesítette, elha­
tározta, hogy az obeliszk egyik oldalára Bem 
tábornok relief képét fogja ráilleszteni. A 
dombormű kép érczből lesz s az emlék nyu­
gati oldalát fogja ékíteni. Lichtensteier Albert 
biz. elnök és Juhász Izidor ref. lelkész biz. 
jegyző a legutóbbi gyűlésükből kifolyólag ér­
tesítette a múzeumot, hogy máj. vagy jun 
havában, midőn az idő kedvez, az 60 éves 
évfordulóra nagyszabású orsz. ünneppel óhajt­
ják Bem apónak képét méltókép elhelyezni 
s miután ez ünnepre több, a pUkii csatában 
résztvett öreg honvédek megjelenésére is szá­
mítanak, a febr. 12 iki évfordulót kisebb jel­
legű helyi ünneppel fogják megtartani. A bi­
zottság arra kerte az ereklye múzeumot, hogy 
Bem apó szobor képe felszentelésének ünne­
pére eszközöljön ki szabad jegyeket, hogy al­
kalma legyen úgy az öreg harezosokuak, műt 
a hazafias közönségnek 50 év után megszem­
lélni azt a hidat, melyre azt mondta^ Bem 
»ha e hid elveszett, minden elveszett.* (»Pís- 
ken Brucken verloren Siebenbürge verloren« )
És a hős honvédek halálmegvetéssel a hidat 
csakugyan megvédtek.

* Kedélyes fogház Az operettek re- 
miniszczencziait eleveníti fel az a hír, melyet 
Prágából hoz a táviró. E szerint a prágai kü - 
városokban a múlt héten sok betörést követ­
tek el, a nélkül, hogy a rendőrség csak sejt 
hette volna is, kik a tettesek. Tegnap aztán 
kiderült, hogy a betöréseket Prága zizhovi 
kerülete jarasbiróságanak két foglya követte 
el. A két csirkefogó annyira udvarolt a fog 
házőr leányának, hogy ez két éjjel a börtön­
ből kieresztette őket. Persze ezek [elhasználták 
a szabad időt, egész sereg betörést követtek 
el, az igy szerzett tárgyakat még az éjjel 
eladták a korcsmákban alaposan léitták ma­
sukat s reggel visszavonultak börtönükbe hogy 
Tőr semmit sem vett észre- A fogházört 

rögtön elcsapták állásától.
* Katonai hangverseny, Ma szomba­

ton este 8 órától kezdve á cs. és király 
39 gyalogezred zenekara fog játszani a »Ma­
gyar király« kávéházban. A hangverseny
műsora. _

1. Nyitány »Norma« operához be'nntoi. 
2. »Mindig vágy soha,« keringő Waldteufeltöl. 
3- »Magyar változatok«, kürtre Eghardlő . 4. 
»Schatzerl« Polka fraocaise Schneidertől. 5. 
Nyitány »Stadelia« operához. Flotovtól. ö. Az 
én dalaim«, keringő Krausetől. 7. »Dunagyön- 
gyök. egyveleg Kaisertől. 8. »Sztviől-sztvhez« 
polka mazur Kraltól. 9. »Budapestiélei«, egy­
veleg Rosenzuegtól. 10. »Legénység a fedél­
zeten«, négyes Straüsstöl. 11. A »Tenger.«, 
dal Schuberttól. 12, »Washingtoni posta«, in­
duló Sou'ától.

Nyilatkozat. A «D e b r e c z e n» 
folyó évi január hó 18-ikán megjelent 13-ik 
számának a fairek rovatában «A mi gazdáit 
bálunk» czimil közleményre vonatkozólag tar­
tozom annak kijelentésével, hogy a rendezőség 
a jegyek szétküldésekor nem tett kivételt, a 
mennyiben a «Debreczen» részére kiadott 2 db 
jegyet én vettem á- kézbesítés végett és én 
mulasztottam el azokat a Szerkesztőség 
rendelkezésére bocsátani.

Ezen mulasztásom miatt a «Debreczeo» 
f. évi január hó 18. számában «A mi gátdáss- 
báiunk» czimen megjelent közlemény által 
okozott kellemetlen kölcsönösösseeszólalkozá 
sért illetve ezen közlemény tartalmáért, úgy a

Debrecsen t. azerkesztőségétől, mint a gazdász- 
bál t. rendező-bizottságától ezennel bocsánatot 
kérek. Székely Jenő, s. k.

* Rekonstruált iparvállalat. Az aradi- 
és Csanádi egyesült vasutak ezementgyára 
— melynek üzeme néhány hónapon keresztül 
szünetelt, nagy és alapos rekonstrukczió után 
ismét üzembe helyeztetett s üzletét nagyobb 
arányokban terjeszti ki. A gyár vezetősége a 
nagyváradi »Bleier Testvérek» ezégre bízatott, 
melynek jó hírneve biztosítékot nyújt arra 
nézve, hogy a rábízott iparágat oly színvonalra 
eme'i, mely a Körös-völgy vidékére — mely­
nek munkás-osztályának juttat kenyeret ép 
oly áldásos lesz, mint magára ez iparágra, 
melynek fellendülése hazánkra nézve ia 
kivánato .

x Különös szerencse. Olvasóink bizo­
nyára emlékeznek arra, hogy a budapesti 
bankház Tö'ök A, és Tsa ezelőtt is mily 
szép és nagy nyereményekét jutatott vevőinek 
a mpst befejezeti 3. osztálynál ismét a leg­
nagyobb főnyereményt,
80,000 koronát nyerék a 83061. sz sors­
jegyre. .ovábbá több 5000. 2000, 1000, 500 
koronás és több ejyébb nyereményt fizetett ki 
ezen szerencsétől kegyelt iőáruda. Minden 
oldalról biztosítanak, hogy Török A. és Tsa 
bankháza a nyereményeket az érdekelteknek 
nagyon pontosan fizeti ki, vevőiket pedig 
jól és megbízhatóan szolgálja ki ; ennélfogva 
Török A. és Tsa budapesti bankházát olvasó­
inknak legmelegebben ajánljuk, mert ezen 
ezóg a bizalmat megérdemli.

x Fontos közlemény. Néha még a leg­
csekélyebb étel é vezet is megtenni a gyomor- 
betegségeket, mly baj már eleinte felbüffögés, 
hányás stb. állal mutatkozik. Mindezen mu­
tatkozó betegségek ellen legjobb sikerrel hasz­
nálhatni a dr. R ó z s a életbalzsamát Frag­
ner B. gyógyszertárában Prágában. Kapható 
majdnem minden gyógyszerárban.

x Uj találmány, Legjobb a Fáy-féle rög­
tön finomító és szépítő arczkréme. N«m zsíros, 
Ártalmatlan 1 Higgmyt nem tartalmaz Debre- 
czenbeu kapható Dr. Róischnek V. Emil és 
Tamássy-fele gyógyszerárban, valamint a ké­
szítőnél Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél 
H.-Szoboszlón.

A közös üstökös.
Irta: Gondy Károly.

Van itt varosunkban egy becsületes laka­
tos mester, kit avval lehet legjobban felbosz- 
szántani ha azt állítjuk; hogy : m o s o g a 
Föld, és mi úgy járunk-kelüok a hátán, mint 
a légy a szoba mennyezetén.

Ilyenkor aztao kézzel lábbal kiséri a 
disputáját es jaj annak ki még a sarkokat is 
meri említeni, mik körül a Föld mint a kávé­
pörkölő forog az égő Nap lángja fölött 1...

Persze az ellenzék erősen kardoskodik 
»eppur si amove« mellett, mire a kétkedő 

Tamás mint egy római inquisitor elátkozza 
Galileit és Copermkus tanát és dühében Fal­
bot is nagy fülű tudósnak elkereszteli,

Nem csak a mi beszédes lakatosunk^ de 
a köznép egyáltalán nem igen hisz a Föld 
forgásban, de annál többet a csillagok kivé­
teles járásában és a kóbor üstökös égi kül­
detésében.

A kovács-lakatos különben is a kormos 
üregében eleget produkálja az üstököst, midőn 
izzó vasát pörölyöd és maga körül szórja a 
csillagokat. Mily festői egy kovácsmübely esti 
működésében 1 — A köznép, a hideg kovács 
is elmélazik a Hold és a csillagok szende fé­
nyében, kivált a pásztor világ, midőn álmat­
lan éjjelben közvetlenül a szabad égből be­
csempészi a esi Hé gok legfényesebbjét szive 
szerelmébe, varázsolja földi angyala szemébe, 
és szövi lágy dalaiba azokat. — »Nézz rózsám 
a szemembe I* . . .

Ne csodálkoztunk ha a nép babonás, 
mert es: az éltető költészete, de hogy egy 
fejedelem miért babonás, . , . erre legjobban 
megfelelne & saját lelkiősmérete.

A hulló csillagban látja hulló boldogsá­
gát és az üstökösben a nagy veszedelmet,

BBS8H

r. ’



i >

3 WS
ifl

DEBRECZ N

midűn Mars Jupiterré! szövetkezik. Hosszú 
Margaréta tarsolyában hordja p béke Miéte­
leit, vagy a királyi manilesztum sallangot 
bulláit.

Valahányszor az emberiség töprengeni 
kezd a világ nyomorán mindég akad oly kö­
nyörületes N is'iadanius ki a mi föld ekénket 
egy oldalrugással megszabadítaná a sok bá­
jától; vagy az üstökös megjelenéséből a föld 
részbeni átalakulására következtet.

A nagy idflkritikus Falb Rudolf már 
jo előre ijjesztget hogy a Biela ü-tökos még 
éz év végén összeütközik a földünkkel es 
egyszerre véget vet a Dreyfus pernek, a Simli 
Mariska öt nyelvű lapjanak; a nyelvkérdésnek 
es obstrukcziónak. Bánffy sem utazna már 
Kvótában és nem handlirozhatna alkolmá- 
nyunk újabb zsebkiadására.

A nagy íjjesz'getésnek daczára, 
discussio után napirendre térünk, ha mindjárt 
többet veszitenén« mint Mohácsnál, és in­
kább adunk hitelt Lützen tanárnak, ki az 
üstökös frakkját csak annyiba veszi mint a 
lady patroness selyem uszályát, melyiyei vé­
gig sepri a világ báltermét és aztán újra el- 
foglalja kijelölt arany trónusát.

Térjünk át magára az üstökösre és füt- 
készszük megjelenésének provídenczialis jelen­
tőségét, nekünk magyaroknak van okunk az 
kutatni.

E baljós ain üs öküs nekünk már csak 
azért is nevezetes, hogy azt Biela Vilmos br. 
mint osztrák kap tanv 1826-ban a szomorú 
emlékezetű Josephsind ban fedezte fei és 
azóta cs dálato-an Ausztriával közös politikai 
forduló pontjait érinti végzetszerü megjele­
li é ével.

1805-b^n, midőn Kossuth alig három 
éves volt és Biela osztrák szolgalatba lépett, 
a csillagászoknak voh mar nemi sejtelmük 
ezen égi testről ; de j-11- get egé-z határozott­
sággal 21 ev uta Bielaaak sikerült, parabo- 
iis útjáról következtetve megalapítania.

1846-b n Bíe a — ékkőt már Rovigo 
térparancsnoka — újonnan észi evette köze­
ledései földünk felé. Megjetenésn a mi égbol­
tozatunkon ritk I tüneményes látványt nyújtott. 
Az üstökös hosszában végig két egyen étien 
reszre válva haladt tovább észak felé, es oly 
eiierésstd, hogy alig három hét a átt már 
40,000 mértföldnyi távolság volt köztünk Ma­
gától érte ődik, hogy ezen el'érés nagyanya 
nem annyira az elhajlási szögn k mint a 
gyors haladásnak tudandó be.

És ime ! utana nemsokára alig hogy 
őrük nyugalomra kisérte a halas nemzet Jo’-i 
zsef Nádorr, Kossuth neve ragyogott teljes! 
fényben Magyarország égbolto/atján. Ö volt 
azon tünemény, kinek járását Árgus szemmel 
kísérte a becsi katonai Observatorium es csak 
akkor nyugodott, mikor a S abad-ág tenge-:
L éből kiforgatva és a véres zászló hosszú' 
üstöké ketté tépve ragyogó csillagunk a sark 
csillag mellett letűnt.

1852-ben újra megjelent a megfelezett 
stádiumban, de mir 350.000 mértföld távol­
ságban. Ez a Bach korszakbeli dualizmus 
fényképét jelez'e, a midőn a ké; országnak ' 
elváltán ugyan, de mégis a végeden parabólis i 
utón kellet' haladnia. \

1859-ben már Biela halála után, a róla 
elnevezett üstökös, a Föld kedvezőtlen he y- 
zete miatt nem igen vöd látható : de annál 
jobban feltűnt a mi vezére illagunk a keleten, 
midőn Maventánál az osztrákok szerencse- 
csillaga letúni. Edelsheim Gyulai hr. a magyar

vezér magyar bajnokaival indirecte készí­
tette elő a nagy utat, min Kossuth es Társai 
siettek volna a Haza felszabadítására. Tervük­
nek azonban nem kedvezett az Ég : elfedte 
a bujdosó üstököst maga az obseurus Föld 1 
de még III. Napóleonban ki bízhatott volna? 
hiába volt 3-dik, kevés volt benne az igaz-ág, 
de annál több a ravaszság.

1866-ban újra megjelent és pedig most 
egyesülve kettőzött fényében ; lehet, Biela 
szollemében, mely kettős vészt jelentett be 
Ausztriának.

A kétfejű sas ez egyszer igazán Cus- 
lozza és Sadorva között mereven két felé 
nézett. Ijjedtében le is szállt, mig végre a 
budai várfokon megállt, hol rövid meggondo­
lás után eszeveszetten sastollal írták alá, a 
turini observator ellenére, az 1867-diki ki- 

némi! egyezést.
Azóta nyoma veszett Bielának : a csil- 

lagä-zok azt hitték, hogy régen ködében fel­
oszlott. Igen am, a sas a 31 év alatt sokat 
fészkén kívül tollászkodott, ta'án meg is tol­
lasodon, midőn még most is párnáinkat tapo­
gatják. — Talán már nagyon is elég volna 
Banffv ? ! . . .

Várjuk be tehát, mit hoz majd a duális- 
tikus jó madár ... az az a November 13-än
a közös üstökös, 
szában szakad ?

Hatba a löld a Lajta hosz-

A sz. Gellert hegyről, a régi observato- 
riumból már nem püspököt görgetnek hordó­
ban, de meteor-sziklák hullanak le a villamos 
útra, Mély üregéből a »Dies irae et dies illa. 
a végítélet szomorú nótája is fel-lelharsan. 
Minden állat megindul, csak a bűnös Bánffy 
nem busul.

Mi s-m féljünk ... a Biela-Bánffy üstökös 
(?) nem is oly veszélyes. .. mert ki kopasz, 
az nem lehet üstökös.

*

Hogy e soraimnak valami haszna is 
legyen és nem üres frázis ; felhívom az igen 
t. polgármester ur figyelmét arra a körül­
ményre, hogy a Hortobágy öntözésével még 
várni kellene; hat ha a pusztából tenger le-z 
a föld atalakulásaval és Fülöp Janos számadó 
gulyás a bárkában o vassa az 1600 írtját, ha 
ugyan addig még megkapja ? . . .

Nyilt-tér.
i karletmdi Tízre! végié« kérik elett, »T

lemint nttóUnra gyanánt, úgy eiee vie, valamint
agyéb ás vén v ^vi/.ek használati. nlAn : a <

! ** —-—~ i

1jelenleg mér éltalénoeeo van aátalmazésban. Bi-ud.ulu 
[de tkermii. Oarlibade'nst« traeutns) úgy nyilatkozik!
hogy e CKeszhttbler eavanynkut Karlsbad dicsőségé 
„o)gél, * hogy e hely toaráseinak gyógyhaláéit fokoztál 
[xxohser 'edveH tanéeeoe monográfiája. OieeihíblJ 
PeeehUlnr6t.) j

1899. január 21.

közönséflBHangok a
Köszönőirat Amerikából,

Tek
[Eredetiből magyarra fordítva],

• Wilhelm Ferencs gyógyszerész uinak 
NeuiíkiróFen-: Alsó A„J 

New-Yoik 18[V 98,
Jó uram ! .

189o. november 12-én oly fokú rheumatism,,,, 
lam, hogy kénytelen voltam ágyba feküdni. Nyolc/ 
feküdtem egy helyben a nélkül, hogy meeinmd,,!!01 volna. Testsúlyom 17/ Ibs-röl 130 lbJ,e S? 
léül ama borzasztó fájdalmaknak, melyeken éven , 
nem. K:—1 ■ - -
valaha

vlss2J|J
m. Kipróbáltam mindenféle gyógymódot, amit valaki“1 
laha használt s melyet az orvosok kitaláltak uJ, 

lamos torok fürdőkig, de azért annyira nem érni

„mígi

lyíra nem érzfen« 
gam jobban, hogy legutolsó kezelő orvosom nerír 
többé tőlem díjazást elfogadm, miután nem Uidoíl 
cseppet nem segíteni. Idők múltával találkoztam w, , 
tómmal, ki figyelmeztetett en en, a Wllhelm-féle 
kösavónyellenes vértl.atltó theájára mim ami ,, 
tattan szer a rheuma elten Én elmondtam „„inj” 
mennyi mindent megpróbáltam már s bevés n é ttizoíri i 
theában is. Úgy tetszik, hogy n sors keze működűit at 
hogy én onnét írjak s hogy éreztem, nogy van 
engem meggyógyít. Meggyőződtem, hogy a men (i wetl 
tezik. Nem tudom szavakban kifejezni ama rett,metál 
nokat, melyeket a legutolsó H évb n átéltem De moll 
nem háborgat többé engem s ezen pillanatban uyv, éj" 
magam, mint ak újjászületett s nem tudok a világnaki 
gyobb kincsét a Wllhalm féle cans a köazvényelle. 
vértlsztltó theánél. Kérem önt mám, legyen szita 
Wilhelm-féle csuz s küszvény elleni theábui nekem42a 
magot küldeni Önnek a legfőbb egészséget s hosszú éld 
kívánva vagyok őszinte tisztelője Gordon M Jón»fj; 
orchard sl. Nmv-York, Egyesült-Államok. — Kau.iaté 
den gyógyszert; rban. Főraktár : Mlhalovlts X. g,ós 
résznél Debreozenben.

Tölgyfa szőlőkaró
ezre J4, es 18 fo i 

helyben
tjáv.i

kapható é s megrendelhető

Gaíger Emilnél
Arany János (Kádas)-utcza 16. sz. 
Úgyszintén mindenféleszáraz és jó 
minőségii tűzifa ölenként és fel­

vágva mázsánként

Hidvéger Mihály
Inzi-faraklárában.

500 forintot
fizetek annak, aki Bartilla fogvizének hasz­
nálata mellett, üvegje 35 kr., valaha ismét 
fogfájást kap, vagy a szája bűzlik (Csornago- 
lá-ért kü ön 10 kr.) Bartilfa A örökösei 
(E. Wmkler) Wien. 19/1. Sommergasse 1. 
tv^pható Debr czeuben : Mihalovics István a 
»Kígyóhoz, czimzeti gyógyszertárában Határo­
zottan kérjünk Bartilla-féle fogvizet. Hamis, 
s ások feljelentéséért jó díjazás adatik.

RICHTER-féle H0RG0NY-PAI\-F.xm.i.EB
Limmentum Capsioi compos.

«öbb mint. 30 év

---------- --- ----- - “ v*bvi»z uu>gwuj-i aiu-rjíf)ollf ___ _

Mea^ín^;ih"Tl,lfl'U7lnl,?P“eríi :«er7 melynek*^" hlzUrttiUn Mm"
70 kr. ee 1 frt. üvegenként! árban majdnem minden 

sabbórtékü utániét van forgalomban. KISKjXsiíSf IsrSr ÄäSX*íbliuT ** Iüohter OMBegyzee nélkül mint HZ ve-

Legfinomabb
harczi kanári énekesek!

Saját nevelés, a legszebb éneklési teh tséggel 
eladok 8—20 márkáért utánvétel és próba idő 

mellett. Catalogus ingyen.

Wb HEERING. St. Andreasberg
(Harz) 427. Hannover provinczien.

jpí'."":,':--' 4
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!!! Kinek van kiadó lakása !!!
Köszönetnyilvánítás

Wyj |m*Forduljon Túrái Farkas elsorenuu 
lakás közvetítő irodájához, hol is Min­
den fáradság és utána járás nélkül ké­
nyelmes lakáshoz jut, úgy szinte laká 
sok a leggyorsabban bérbe adatnak.

ö Fensége Salvator Lipót fóherczeg udvar-
literi hivatala
I Általános Asbestáru-gyár.

Ö császári és királyi Fensége Salvator Lipót Foher- 
'■ rendkívül meg van elégedve as asbesttalppal bélelt 
hőkkel, ö Fensége hosszabb gyalog kiránduláson használta 
bűnöket és érezte, hogy lábai nem fáradtak úgy el. mmt 
C tfizönséges czipőknél. Küldök egy pár vadasz-czipót, 
fv annak p mintájára készítsenek másikat asbettalp 
Ksal. ugyanannál a cipésznél s aztán küldjék ide.
F3___ 1______ ___ __ í. _ o.l.Ulr Ám nlír 4 Air 1 oaeitalr

ói k 18|V 96.

íb, 1898. Julius hó 8-án. KRAHL, huszárkapitány.

Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási 
ág elnöke, a következőket Írja :

6 Tisztelt Doktor ur!
Az asbesibetétü czipők kitünőeknek bizonyultak, szi­

li és puhán járok ; megszűnt minden lábfájásom, úgy 
_ azt hiszem — lábbajom semmi további orvoslást 
igényel.
Szives tanácsát köszöni

unn 1897. évi szeptember 17-én tisztelő hive
WEKERJLB SÁNDOR

leumatisiiiiut h 
lj- NNcz hón,! Túrái Farkas

Miklós u. 8
(saját ház.)

kiadó lakása!!! Kinek
Nincs többé lábfájás SerravalEő-China boraÓvjak lábainkat hidegtől, nedves­

ségtől és meghűléstől.

Sem tyúkszem, sem izzadós láb, sem bor
keményedes.semlabdaganat sem tabégés.

igkönayebbttlRövid idei viselés után m©u 
járása .11 nak, ki czipőjét dr. Högyea-féle,
gon szabadalmazott a.bes ttalpbelés.el

(Gyöngék és lábbadozóknak.)tettösvastagságu I frt 20 kr, egyszerű 60 kr. 
homoktalp 40 kr., gyermekeknek fel-e.

Az asbesttalpbélés kitűnőségét legjobban bizonyn
a OS. és klr. közös hadseregnek ási n m. k 

mvédségnek eddig 22500 p r szállíttatott.
Szétküldés csakis utánvéttel, vagy a pénz előleg 

»küldése mellett. Felvilágosítások, prospectusok és kbsi 
ituyilvánitások ingyen.

Visaonteladóknak megfelelő árengedmény.

ÁLTALÁNOS ASBESTÁRU-GYÁR BETÉTI TÁRSASÁG
BUDAPEST. 

Estist érem :
Róma 1894.

Nápoly 1894.
Turin 1898.

Arany érem :
s • Venéczia 1894., Kiel 1894., Amsterdam 1894 
Berlin 1895., Pária 1895. Quebec 1897.

mint 900 orvosi elismerés.
ui eletet gerjesztő szer, kitűnő ize miatt különösen 

s asszonyok íütal kellemesen hasznaltatik /4 litere«
f.o 1 7.0. 1 literes üvegekben a frt 2.20. Kapható

XI. orvosi congressus 
,szerek és Chemiai congressus 
Altalanos kiállítás

g>0g?n

,ERHAVAU0l
rERRUBtttQSH4

.TrySlMritie. r.«w,i.l.li «IIJ'.-.'
<U UlviU , .ad5tteprl4*A*^ficM.*Wtc«i!l ? W 3 

"ZS“’fwáwAIslÜMliin« »I r«miy'hJA-
FarmadiaSírravavlo

,» TRIF.8TEA kábái vasútnál le­
vő vendéglőbe február 
1-re vagy legkésőbb 
márczius 15-re vendég­
lős kerestetik, feltéte­
lek Mandel Samu tu­
lajdonosnál Kabáu meg­
tudható.

Eddig felülmúlhatatlanCsak akkor valódi,
ha a háromszögű palaczk 
az itt levő szalaggal (vö­
rös és feketenyomás sárga 

papíron) van elzárva.

Vilmos-féleMaager
tiszti ottValódi

^Pgjj|pr máj olaj
törvényileg vedelt oomugolásban ,

MAAGEll VILMOSTÓL

rinutlutu tirtolroveto

V/ZBZMf/

30 tiszteleti 
elismerő 

okirat.

arany 
18 ezüst 

ére<n.
BÉCSBEN.

Az első orvosi tekintélyek Altai megvizsgál látott és
könnyű emészthetőségénél fogva gyermekeknek is kulo- 
-„janltatik es rendeltetik mindama eseteknél, mellek-
T.‘ or.o, e,»,....».""•v, J^S5Lru.

és tüdő erősítését, a test súlyának gyarapodását, a 
j -w javítását valamint általában a vér tisztítását 

d - Egy «ve, ... 1 rotiet é. «
gyári raktál ban »éc.hen, ffl|3 kér Hcnmarkt 3 vslanoht
az osztr -magyar monarchia legtöbb gyógyszertaráb n.

BBBRBCZBNBBN : Tóth Béla, Mihalovits látván, 
.... DAtA.et,n»k V Emil uvógY»zerészek, Rickl József

L hasz- 
isinét 

o in ag0-
ökösei 
asse 1. 
itván a
Határo-
Hamis- turista

fluid.
Kredmónyesen 

használva turis- 
Iák, kerékpárú- 
•ok ée lovaglók 
áta nagyobb 

urak utáni «'»■ 
»Ilésre és erő- 

gyűjtésre.

v* palack

Régi jóhlrü 
diaotetikos cos-

O fcnetlkns «zor (be- 
dörzsölésre) pz 

c emberi test 12- 
5 mainak és inai­
éi nak erősítésire-

Te 7t P***ck
ára 1 frt.

I Csakis a fenti védjegyes a
* kapható minden gyógyszertári

4 Főraktár:

Micellirtirv
'Versdilussslrtlfin,

Kreisapotheke, Kornpuburg

S-'r/j
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DEBRECZEN 1899. január 21.

maláta-
készítményei

gyengék és betegeknek.
Hoff János

maláta egészségi itala.
Általános elgyengülésnél, az al- 

hasi szervek rendellenes műkö­
désénél, mell- és gyomor bántal- 
maknál, nemkülönben a lábbado- 
zóknak legjobban bevált és leg­
jobb izü erősítő szere.

Egy palaczk ára 75 kr. — Öt 
palaczk bérmentve 3.75 kr.

Tíz éve, vagy már régibb idő óta 
használom az Ön maláta egészségi 
sőrét és egyéb maláta készítményeit. 
Ezek az egyedüli szerek, melyek fele­
ségemnek visszaadták az egészséget.

B8gér, Bécs, Hofmühlgasse. |

Hoff János
sűrített maláta kivonata.

Tüdőbajoknál, gégehurutnál, 
úgymint idült köhögésnél ; főleg 
a gyermekek légzési szerveinek 
megbetegedésénél a legjobb si­
kerrel alkalmaztalik. Ize nagyon 
kellemes.

Egy üveg ára 1 frl. — Öt üveg
bérmentve 5 frl.

Maláta kivonat készítményei való­
ban jó és hatásos szerei. Küldjön tehát 
ismét 6 üveg maláta kivonatot, 1 font 
maláta csokoládét és '/, zacskó maláta 
AÍvonatmell czukorkát.

Vtsoher G. őrnagy N.-Várad.

Hoff János
maláta egészségi csokoládéja.

Gyengeségnél, vérszegénységnél, 
idegességnél, álmatlanságnál, ét­
vágytalanságnál kitünően bevált. 
Rendkívül jó izü és tápláló. — 
Gyenge gyermekek igen jó ered­
ménynyel használják.

Egy csomag ára 1 frt.

Maláta csokoládéja a legkitűnőbb a 
mit ismerek. Ezen kellemes italt idü.t 
gyomor — illetve emésztési zavarok­
nál, sápkórnál és általános gyenge­
ségnél mindenkor jó eredménynyel 
alkalmazom.

Dr. Nleolei orvos, Triebel.

Hoff János
maláta-kivonatmell cznkorkái.

Köhögésnél, rekedtségnél, el- 
nyálkásodásnál, főleg tüdőhurut­
nál uiólérhetaUen hatású. A valódi 
maláta mellczukorkákat emésztési 
zavar nélkül tetszés szerinti 
mennyiségben lehet használni.

Égy doboz ára 10 kr., 
zacskó 30 kr. egy

Csodálatos volt maláta kivonat mel- 
czukorkáink hatása makacs köhögés 
sem ellen. 6
Zedltts-Nenklroh lovag, Waldenburg 

Czukorkái feleségem köhögésén és 
asthmatikus bántalmain kitünően se­
gítenek. Buch plébános, Weischütz.

Raktár Debreczenben : Mihalovits I. Rotschnek V., Rochlitz Schmidt A., Füleky Pál, Tó h Béla Muraközy L. Balazs fi,in" 
gyógyszertáraiban, Erancsics és Jóna drogua kereskedésében ; Gsanak J., Kontsek G., Tóth Kálmán, Féle’gyházy János’ Riekl Tő ° 
Zelmos, Varga Lajos csemege es füszerkereskedésében. ' **•

Magyarországi kizárólagos raktára : TŐRÖK JÓZSEF gyógyszertára Budapest, király u. 12.
Mt“* Közlemények árjegyzékkel ingyen és bérmentve,

Pályázati hirdetmény.
A debreozeni kerületi betegsegélyző 

pénztárnál egy orvosi állás lemondás 
folytán üresedésbe jővén, arra ezennel 
pályázat hirdettetik.

Ezen állásra, mely 400 frt évi fize­
téssel van egybekötve, pályázhat bár­
mely helyben lakó, gyakorló-orvos.

A megválasztandó orvoslói megki- 
vántalik, hogy lakását a Péterfia-utczai 
kerületbe, vagy lehetőleg annak köze­
lébe helyezze át.

Pályázók kérvényükbe kijelenteni 
tartoznk, hogy a pénztár alapszabályai­
ban és az 1891 évi XIV. t. ez.-ben I 
foglalt az orvosok működésére vonat­
kozó rendelkezéseket ismerik s azoknak 
magokat alávetik.

A pályázati kérvények 1899 január 
hó 25-ik napja déli 12 óráig Berger 
Jenő elnökhöz nyújtandók be.

A megválasztott köteles lesz, f. évi 
február 1-én állását elfoglalni.

Debreczen, 1899. január 19.
A kér. betege, pénztár 

igazgatósága.

A legjobb elismert háziezer, a jó emésztés elő­
segítésén!, a vérnek tisztítására és tinta Állapotban 
való fontartására (alapföltétel az egészség fentartá- 
«Ara) úgy mint a gyomorbajok gyors és biztos eltá­
volítása p. u. étvágyhiány, savanyú felbüfögés fel- 
fuváe, hányás, test és gyomor fájdalmak, gyomorgöroa, 
a gyomor túlterhelése ételekkel, benyálkáeodás, vér­
tolulás, aranyeres bajok, n61 betegségek, bélhurut, a 
40 ér óta elismert

Bistee gyógyszer mindenféle gyulád ások, sebek és 
genyedések ellen. Been kenSos biztos eredménynyel 
használható a női emlő gyuláiké&nál, a tej tospedé- 
sénél s az emlő mogkeményedéeénél szüléékor, kele- 
vénynél, vérdaganatoknál genyes fakadékáknál, 
pokolvárnál, körömgyöknél az úgynevezett köröm- 
féregnél, eíkeményedéseknél, felpuffadáaoknAl, mi­
rigy daganatoknál, sairdsganatoknál, érzéktelen ta­
goknál stb. as 60 ér óta ,ert

PRÁGAI aiZIKESte
Fragner B. gyógyszertárából Prá?a 203-IIL

8 A rolsryöíyulín rSiiUlom nílkdl történik « kenéc« 
hűvös hatása mellett.

doboz A 25 ós 35 kr., »estin 6 krrai több.

Ai xfgészség fentAi iására, az élotnedvok s ennek 
folytán a vérnek tisztítására ós tiszta állapotban való 
fentartására egy biztos rilágelterjedt, elismert nép- 
házi ezer.

1 üveg 50 kr dupla üveg 1 frt, postán 
20 krrai több.

r
Vác J Mindenki kérje csak az eredeti készítményeket a 

■ Fragner B. gyógyszertárából Prágában, és flgyoljv 
hogy az összes csomagolási részek n I)r. Rosa-félo balzsamnál a 
mellette Álló gömbölyű védjegy gyei van ellátva, és pedig
az összes csomagolási részek a prágai házi-kenőcsnek a mel­
lette álló három szegletes védjegyet viselje.

Mindenki, a ki nekem egy hamisítást jelent, egy jutalmasást kap I

Elismerő Iratok százéi bárkinek betekintés végett rendelkezésére étlarnk. ~-m
Raktár TOrOk J., Egger Ä., Thalmayer éa Seltz, és Kochmeleter utóda

i'Vógyeterésreknél Budapesten, és Debreczenbeu Dr. Rotschnek v. Emil és Mlhólanltn 
István gyógyszerészeknél.

förotSt4ro aOneV fR Á fe*ete sas gyógyszertára PrágábanT" 
főraktára *A#e a Sporner ntoza sarkán 203. az >

'tin'’

UQG PostakOldés azonnal

)t

®y«ev 20. »1.

Az általam leggondosabban összeállított, tekintélyes orvosok által ajánlott 
és jónak talált vegytiszta

SOSBORSZESZ
mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden füszer- 
üzlelben, valamint gyógyszertáramban.

Ára egy kis üvegnek 45 kr-, nagy üvegnek 90 krajezár. 
ME" Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.
W* Haesnálati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel

ingyen adatik

TÓTH BÉLA
gyógyszertára és illatszerraktára DEBRECZENBEN. (Tisza-palota.)

Nyomatott kioffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a löpostával szemben

Subtil
•NFvt


